



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΙΣ ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

Διεύθυνση: Rue des Petits Carmes 6, B-1000, Bruxelles

Τηλέφωνο: +322-5455506, Fax: +322-5455508, e-mail: ecocom-brussels@mfa.gr

ΔΕΛΤΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑΣ αριθ. 117
21/2-1/3/2016

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

1. Αξιολόγηση του Βελγίου στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου 2016	σελ. 2
2. Εκδήλωση προώθησης ελληνικών κρασιών στο Βέλγιο (Τρίτη, 1 Μαρτίου 2016)	σελ. 4
3. Δημοσιεύματα περί απειλής του βελγικού καθεστώτος ευνοϊκής φορολόγησης των τόκων από καταθέσεις από την Ε.Ε.	σελ. 6
4. Χρηματιστήριο Βρυξελλών, οικονομικές και επιχειρηματικές ειδήσεις	σελ. 7
5. Πτώση του επιπέδου επιχειρηματικής εμπιστοσύνης στο Βέλγιο τον Φεβρουάριο	σελ. 10

1. Αξιολόγηση του Βελγίου στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου 2016

Στο πλαίσιο της διαδικασίας του φετινού Ευρωπαϊκού Εξαμήνου, η Ευρ. Επιτροπή ανακοίνωσε στις 26 Φεβρουαρίου τα αποτελέσματα της αξιολόγησής της για την πορεία της βελγικής οικονομίας και την εξέλιξη των μακροοικονομικών μεγεθών αυτής, όπως και των ανάλογων αξιολογήσεων της για τα υπόλοιπα κράτη μέλη της Ε.Ε. Βασικό συμπέρασμα της αξιολόγησης της Επιτροπής όσον αφορά το Βέλγιο είναι ότι η οικονομία του χρήζει περαιτέρω ενδεδειγμένη παρακολούθησης.

Οι διαπιστώσεις της φετινής αξιολόγησης της Ευρ. Επιτροπής συνοψίζονται στις εξής:

(α) Η βελγική οικονομία ανακάμπτει με αργούς ρυθμούς: Επισημαίνεται η σχετικά αργή μεγέθυνση του ρυθμού ανάπτυξης, από 1,3% το 2014 και το 2015 σε 1,7% το 2017, κυρίως ως αποτέλεσμα της βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας και της ενίσχυσης της απασχόλησης. Από την άλλη πλευρά, υπογραμμίζεται ότι μία ενδεχόμενη υποβάθμιση των αναπτυξιακών προοπτικών της χώρας, θα δημιουργήσει μακροπρόθεσμους κινδύνους, που σχετίζονται ιδιαίτερα με την βιωσιμότητα του βελγικού δημοσίου χρέους.

(β) Η βελγική βιομηχανική παραγωγή επικεντρώνεται στα ενδιάμεσα προϊόντα: Επισημαίνεται πως τα δύο τρίτα της εγχώρια προστιθέμενης αξίας αποτελούνται από ενδιάμεσα προϊόντα, ενώ το μερίδιο των τελικών προϊόντων που παράγονται στο Βέλγιο είναι μεταξύ των χαμηλότερων στην Ε.Ε. Η αξιολόγηση κάνει λόγο για εξασθενημένη ανταγωνιστικότητα των βελγικών εξαγωγών, κυρίως αγαθών, για προσανατολισμό τους σε λιγότερο δυναμικές αγορές, καθώς και για υστέρηση της βελγικής παραγωγής σε προϊόντα ανώτατης ποιότητας.

(γ) Η εξειδίκευση της βελγικής παραγωγής σε προϊόντα και αγορές που επηρεάζονται έντονα από τον ανταγωνισμό τιμών δεν συνάδει με τα υψηλά εργατικά κόστη του Βελγίου: Σύμφωνα με την Ευρ. Επιτροπή, τα υψηλά εργατικά κόστη σχετίζονται με την υψηλή παραγωγικότητα, αλλά, κυρίως με το υψηλό επίπεδο φορολόγησης του παραγωγικού

συντελεστή εργασία, καθώς επίσης και με το «ελαττωματικό» σύστημα προσδιορισμού των αμοιβών και την αυτόματη τιμαριθμική αναπροσαρμογή των μισθών. Η Επιτροπή αναγνωρίζει ωστόσο ως θετικά τα μέτρα περιορισμού των αυξήσεων του επιπέδου των αμοιβών που έχει λάβει η βελγική κυβέρνηση.

(δ) Η έλλειψη σύνδεσης των αμοιβών με την παραγωγικότητα απειλεί να ακυρώσει τα θετικά αποτελέσματα των πολιτικών τόνωσης της ανταγωνιστικότητας: Εδώ η Ευρ. Επιτροπή επικεντρώνει την προσοχή της στην ανάγκη αναμόρφωσης του συστήματος προσδιορισμού των αμοιβών ώστε να συνδέεται περισσότερο με την παραγωγικότητα, καθώς και στους πληθωριστικούς κινδύνους που συνεπάγεται το σύστημα της αυτόματης τιμαριθμικής αναπροσαρμογής των αμοιβών.

(ε) Υπάρχουν παράγοντες που επηρεάζουν αρνητικά την βελτίωση της παραγωγικότητας: Ως τέτοιοι, επισημαίνονται από την Ευρ. Επιτροπή εμπόδια στο διοικητικό επίπεδο και στο νομοθετικό πλαίσιο, καθώς επίσης και περιορισμένος βαθμός μηχανοργάνωσης του συστήματος δικαιοσύνης, που περιορίζει την αποτελεσματικότητά του. Οι παράγοντες αυτοί εμποδίζουν, κατά την Ευρ. Επιτροπή, την απρόσκοπτη ανάπτυξη των επιχειρήσεων, καθώς και την πραγματοποίηση επενδύσεων.

(στ) Η βελγική αγορά εργασίας χαρακτηρίζεται από συγκριτικά χαμηλό ποσοστό απασχολούμενων, με έντονες διαφοροποιήσεις μεταξύ περιφερειών και πληθυσμιακών κατηγοριών: Η Ευρ. Επιτροπή επισημαίνει ότι με ρυθμό συνολικής απασχόλησης στο 67,3%, το Βέλγιο παραμένει κάτω από τους μέσους όρους στην Ε.Ε. και στην ευρωζώνη, ενώ υπογραμμίζει ότι ως αποτέλεσμα της ταχείας αποβιομηχάνισης της χώρας, οι θέσεις απασχόλησης στην μεταποίηση έχουν μειωθεί, ενώ αντιθέτως, οι θέσεις απασχόλησης στις υπηρεσίες (και κυρίως στις δημόσιου χαρακτήρα) έχουν αυξηθεί σταθερά κατά την τελευταία δεκαπενταετία. Η Ευρ. Επιτροπή υπογραμμίζει επίσης την ύπαρξη σοβαρών εμποδίων εισόδου και

επανεένταξης στην αγορά εργασίας νέων χαμηλών προσόντων, ηλικιωμένων εργαζόμενων, αλλά και ατόμων τρίτων εθνικοτήτων –και δη προσφύγων- με αποτέλεσμα την μη επαρκή ενσωμάτωσή τους στο εργατικό δυναμικό. Ένα πρόσθετο αποτέλεσμα των στρεβλώσεων στην αγορά εργασίας που επισημαίνεται από την Ευρ. Επιτροπή είναι η αύξηση του κινδύνου φτώχειας, ιδιαίτερα για τους ανθρώπους χαμηλών επαγγελματικών προσόντων, αλλά και τους πρόσφυγες.

(ζ) Έντονες ανισότητες στο σύστημα εκπαίδευσης: Η Ευρ. Επιτροπή επισημαίνει την ύπαρξη έντονων ανισοτήτων στο βελγικό σύστημα εκπαίδευσης, οι οποίες σχετίζονται με κοινωνικο-οικονομικούς παράγοντες και εξωθούν άτομα από ορισμένες κοινωνικές ομάδες εκτός εκπαιδευτικού συστήματος. Αναγνωρίζονται ωστόσο οι πρόσφατα εισαχθείσες εν θέματι μεταρρυθμιστικές προσπάθειες της βελγικής κυβέρνησης.

(η) Υπάρχει αργή μετάβαση προς ένα οικονομικό μοντέλο που θα βασίζεται στην τεχνογνωσία και την καινοτομία: Σύμφωνα με την Επιτροπή, καίτοι το Βέλγιο διαθέτει ισχυρά συστήματα έρευνας και καινοτομίας, αυτά δεν μεταφράζονται επαρκώς σε τόνωση της γενικότερης οικονομικής του ανάπτυξης. Η Επιτροπή επισημαίνει πως η έρευνα επικεντρώνεται σε περιορισμένο αριθμό κλάδων υψηλής τεχνολογίας, ενώ η χώρα παρουσιάζει σχετικά χαμηλό ρυθμό δημιουργίας νεοφυών επιχειρήσεων.

(θ) Τα δημόσια οικονομικά του Βελγίου έχουν επηρεαστεί αρνητικά από την κρίση: Η Ευρ. Επιτροπή επισημαίνει ότι η μακροχρόνια προσπάθεια μείωσης του δημοσίου χρέους της χώρας εγκαταλείφθηκε με την έναρξη της οικονομικής κρίσης, εξαιτίας της ανάγκης παροχής στήριξης στον χρηματοπιστωτικό τομέα, γεγονός που δημιούργησε υψηλά δημοσιονομικά ελλείμματα, τα οποία ωστόσο τα τελευταία χρόνια έχουν περιοριστεί σε ποσοστά πλησίον του 3% του ΑΕΠ. Το δημόσιο χρέος αναμένεται να κυμανθεί σε πλησίον του 107% του ΑΕΠ κατά το τρέχον έτος, ενώ για το 2017 αναμένεται ότι θα επιτευχθεί χαμηλότερο έλλειμμα, που σε συνδυασμό με

υψηλότερο ρυθμό ανάπτυξης, εκτιμάται ότι θα μειώσει το δημόσιο χρέος. Η Ευρ. Επιτροπή επισημαίνει επίσης ότι τόσο ο ιδιωτικός, όσο και ο δημόσιος τομέας στο Βέλγιο έχουν υψηλά επίπεδα χρέους, ωστόσο οι σχετιζόμενοι με αυτό το χρέος μακροοικονομικοί κίνδυνοι μετριάζονται κάπως, καθώς τα συνολικά στοιχεία ενεργητικού της βελγικής οικονομίας υπερβαίνουν το συνολικό χρέος της χώρας, το μεγαλύτερο τμήμα του χρέους είναι μακροπρόθεσμο, ενώ το κόστος αναχρηματοδότησης αυτού είναι χαμηλό. Σύμφωνα με την Ευρ. Επιτροπή, ο περιορισμός των επιπέδων του βελγικού χρέους περνά απαραίτητα μέσα από την εξυγίανση των δημόσιων οικονομικών και την υλοποίηση διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων.

(ι) Το 2015 επετεύχθη πρόοδος όσον αφορά τις περσινές συστάσεις της Ευρ. Επιτροπής: Η Ευρ. Επιτροπή κρίνει πως το Βέλγιο πραγματοποίησε πρόοδο στην

διάρκεια του 2015 όσον αφορά την μεταρρύθμιση του συνταξιοδοτικού συστήματος και την αύξηση των ηλικιακών ορίων συνταξιοδότησης, καθώς επίσης και την μεταρρύθμιση του φορολογικού του συστήματος, με μετακύλιση φορολογικών βαρών από τα εισοδήματα από εργασία προς άλλες κατηγορίες εισοδημάτων. Κάποια πρόοδος σημειώθηκε επίσης στην αναδιάρθρωση της αγοράς εργασίας. Από την άλλη πλευρά, επισημαίνεται η περιορισμένη πρόοδος στον συντονισμό των φορολογικών στόχων μεταξύ των διαφορετικών επιπέδων εξουσίας (ήτοι, μεταξύ ομοσπονδιακής και περιφερειακών κυβερνήσεων), αλλά και στην αναμόρφωση του συστήματος προσδιορισμού των αμοιβών, ώστε αυτό να ανταποκρίνεται καλύτερα στις μεταβολές του οικονομικού κύκλου και της παραγωγικότητας.

(ια) Τα κυβερνητικά μέτρα τόνωσης της ανταγωνιστικότητας απέδωσαν καρπούς: Τα οφέλη της βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας επικεντρώνονται στον κλάδο της μεταποίησης, χάριν κυρίως των μέτρων «παγώματος» του επιπέδου των αμοιβών. Η Ευρ., Επιτροπή επισημαίνει τον περιορισμό του μισθολογικού μειονεκτήματος του Βελγίου σε σύγκριση με

τις γειτονικές του ανταγωνίστριες χώρες, τάση που αναμένεται να συνεχιστεί με τις περαιτέρω αναμενόμενες περικοπές των εργοδοτικών εισφορών.

(ιβ) Περιορισμένη αποτελεσματικότητα της φορολογικής μεταρρύθμισης:

Η Ευρ. Επιτροπή επισημαίνει στην έκθεσή της ότι, αν και η υλοποιούμενη φορολογική μεταρρύθμιση θα έχει κάποιες θετικές επιπτώσεις με ελάφρυνση του παραγωγικού συντελεστή εργασία, το βελγικό φορολογικό σύστημα παραμένει πολύπλοκο και βρίθει φοροαπαλλαγών προς ορισμένες κατηγορίες επιχειρήσεων και πολιτών, με αποτέλεσμα να δημιουργούνται απώλειες δημοσίων εσόδων, επιβάρυνση του δημόσιου τομέα και οικονομικές στρεβλώσεις. Σύμφωνα με την Ευρ. Επιτροπή, η φορολογική μεταρρύθμιση δεν κρίνεται ουδέτερη από δημοσιονομικής πλευράς, ενώ η Επιτροπή φαίνεται να τάσσεται υπέρ της καθιέρωσης χαμηλότερων φορολογικών συντελεστών και ταυτόχρονου περιορισμού των φοροαπαλλαγών, καθώς επίσης και της εισαγωγής οικολογικών φόρων.

(ιγ) Ανεπάρκεια συστήματος υποδομών:

Η Ευρ. Επιτροπή επισημαίνει ότι οι ελλείψεις του συστήματος υποδομών του Βελγίου –οφειλόμενες κυρίως στην αρχαιότητά τους- ιδιαίτερα στους τομείς των μεταφορών (με την δημιουργία οξύτατου κυκλοφοριακού προβλήματος) και της ενέργειας, καθώς και η έλλειψη στρατηγικού οράματος ιδιαίτερα στην χάραξη ενεργειακής πολιτικής, αποτελούν σοβαρά εμπόδια στην αύξηση της παραγωγικότητας και στις επενδύσεις. Σύμφωνα με την Επιτροπή, εφ' όσον δεν υπάρξει μεταβολή των πολιτικών στους εν λόγω τομείς, το Βέλγιο αναμένεται να δυσκολευτεί να εκπληρώσει τον στόχο περιορισμού εκπομπών αερίων θερμοκηπίου. Περαιτέρω βελτιώσεις απαιτούνται επίσης στους τομείς ανάπτυξης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.

Η αναλυτική αναφορά της Ευρ. Επιτροπής για το Βέλγιο, με τίτλο: Commission Staff Working Document SWD (2016) 71 Final: "Country Report Belgium 2016, Including an In-Depth Review on the prevention and correction of macroeconomic imbalances", 26.2.2016, μπορεί να αναζητηθεί στην διεύθυνση

http://ec.europa.eu/europe2020/pdf/csr2016/cr2016_belgium_en.pdf.

2. Εκδήλωση προώθησης ελληνικών κρασιών στο Βέλγιο (Τρίτη, 1 Μαρτίου 2016)

Την Τρίτη, 1^η Μαρτίου τρέχοντος έτους, στην αίθουσα του ισογείου της ελληνικής Πρεσβείας στις Βρυξέλλες, πραγματοποιήθηκε η προγραμματισμένη εκδήλωση προώθησης ελληνικών κρασιών στην βελγική αγορά, σε συνεργασία με την ΕΔΟΑΟ. Επισημαίνουμε κατ' αρχάς ότι η εκδήλωση στέφθηκε με απόλυτη επιτυχία και διεξήχθη κατά τον βέλτιστο δυνατό τρόπο, χάρη στην άψογη συνεργασία που είχε το Γραφείο μας τόσο με την ΕΔΟΑΟ και την εκπρόσωπό της που προετοίμασε την εκδήλωση και μετέβη εδώ για την υλοποίησή της, κα Ευκαρπίδου, όσο και με τον Έλληνα sommelier κ. Μιχαήλο (Diploma WSET), ο οποίος παρουσίασε τα ελληνικά κρασιά στο κοινό της εκδήλωσης. Στην εκδήλωση συμμετείχαν 26 ελληνικά οινοποιεία, με 3 ετικέτες κρασιών και 4 φιάλες ανά ετικέτα και ανά οινοποιείο (συνολικά 76 ετικέτες). Σημειώνουμε ότι η πλειονότητα των ελληνικών οινοποιείων εκπροσωπήθηκαν στην εκδήλωση από τους αντιπροσώπους τους στο Βέλγιο, ενώ αρκετά οινοποιεία τα οποία δεν έχουν εδώ διανομείς μας απέστειλαν ταχυδρομικά τα κρασιά και εκπροσωπήθηκαν από την ΕΔΟΑΟ, ενώ εξάλλου 3 οινοποιοί παρέστησαν αυτοπροσώπως στην εκδήλωση (οι κ.κ. Παπαγιαννάκος, Ντούγκου και Γαβαλάς) και το κτήμα Κεχρή εκπροσωπήθηκε από τον Υπεύθυνο Εξαγωγών του, κ. Νικολέρη. Η εκδήλωση, σύμφωνα με τον σχεδιασμό που πραγματοποίησε η ΕΔΟΑΟ, χωρίστηκε σε 3 μέρη: (α) Στα πρώτα δύο, από τις 13:45 έως τις 14:45 και από τις 15:00 έως τις 16:00, έλαβαν χώρα δύο Master Classes (σεμινάρια γευσιγνωσίας) συνολικά 26 ετικετών ελληνικών κρασιών (1 ετικέτα ανά οινοποιείο). Ο Έλληνας sommelier κ. Μιχαήλος προέβη σε εμπεριστατωμένη παρουσίαση των ελληνικών κρασιών, την οποία διάνθησε με πολλές ιστορικές και τεχνικές λεπτομέρειες για το ελληνικό κρασί και την οινοποιία, αλλά και τα συγκεκριμένα κρασιά των γευσιγνωσιών, αφήνοντας

εξαιρετικές εντυπώσεις στο εξειδικευμένο ακροατήριο, οι οποίες μας εκφράστηκαν μετά το πέρας των Master Classes. Της παρουσίασης του κ. Μιχαήλου προηγήθηκε σύντομος χαιρετισμός της Ελληνίδας Πρέσβευς στο Βέλγιο κας Γαλαθιανάκη, καθώς και συνοπτική εισαγωγική ομιλία του υπογράφοντα. (β) Στο τρίτο μέρος, που διάρκεσε από τις 17:00 έως τις 20:30, έλαβε χώρα γευσιγνωσία με την μορφή Walk Around Tasting, κατά την οποία παρουσιάστηκαν όλες οι συμμετέχουσες ετικέτες ελληνικών κρασιών (76), με την συνδρομή και των εδώ εισαγωγέων ελληνικών οίνων. Στα δύο Master Classes, η προσέλευση υπήρξε τόσο μεγάλη, ώστε καθώς είχαν προβλεφθεί 30 θέσεις στα τραπέζια εκάστης γευσιγνωσίας, αναγκαστήκαμε να τοποθετήσουμε μερικούς ακροατές σε πρόσθετες καρέκλες. Συνολικά εγγράφηκαν και προσήλθαν σε ολόκληρη την διάρκεια της εκδήλωσης 153 άτομα.

Το κοινό της εκδήλωσης αποτελείτο κατά τα πρώτα δύο μέρη κυρίως από Βέλγους γευσιγνώστες, sommeliers, οιολόγους, εισαγωγείς και διανομείς, αγοραστές, εκπροσώπους υπεραγορών και αλυσίδων delicatessen, καβίστες, δημοσιογράφους του εγχώριου κλαδικού Τύπου και εστιάτορες. Επισημαίνουμε την παρουσία ορισμένων εξαιρετικά σημαντικών προσωπικοτήτων που σχετίζονται με το κρασί στο Βέλγιο, όπως των Pedro Ballesteros (ενός εκ των 3 Masters of Wine του Βελγίου), Vicky Corbeels (Wine Lady of the Year 2015 στο Βέλγιο και λάτριάς των ελληνικών κρασιών), Mark Wekemans (διάσημου Βέλγου sommelier και βαθύ γνώστη των ελληνικών κρασιών), Antoine Lehebel (καλύτερου Βέλγου sommelier το 2014), καθώς και των γνωστών Βέλγων sommeliers Johan Janssens, Andy De Brouwer και Liesabeth Vervoort. Στο δεύτερο μέρος, πέραν εκείνων που παρέμειναν μετά το τέλος του δεύτερου Master Class, συμμετείχε και επιλεγμένο κοινό που προσκάλεσε το Γραφείο μας και περιέλαβε τόσο προσωπικότητες της πολιτικής και επιχειρηματικής ζωής του Βελγίου, όσο και αρκετούς εκπροσώπους των ευρωπαϊκών θεσμών. Σημειωτέον ότι στην διάρκεια του Walk Around Tasting προσφέρθηκαν στο

προσερχόμενο κοινό ελληνικά εδέσματα τα οποία ετοίμασε γνωστό ελληνικό εστιατόριο των Βρυξελλών, το οποίο συνεργάστηκε μαζί μας για την υλοποίηση της όλης εκδήλωσης, παρέχοντας την σχετική υποδομή για τις γευσιγνωσίες.

Στην επιτυχή υλοποίηση της εκδήλωσης συνέβαλαν τόσο οι περισσότεροι από τους εδώ εισαγωγείς και διανομείς ελληνικών κρασιών, όσο και ο ευρωπαϊκός οργανισμός "Wine in Moderation" και προσωπικά το υψηλόβαθμο στέλεχός του, κ. Φιλόπουλος, με τον οποίο συνεργαστήκαμε κατόπιν υπόδειξης της ΕΔΟΑΟ, καθώς με την συνδρομή τους καταφέραμε να κινητοποιήσουμε αξιόλογο αριθμό προσωπικοτήτων του Βελγίου όσον αφορά το κρασί και να επιτύχουμε την διοργάνωση μίας κατά το δυνατόν στοχευμένης εκδήλωσης, που υπήρξε βεβαίως ο κεντρικός σκοπός του όλου εγχειρήματος από την αρχή.

Σημειώνουμε ότι δια της οργάνωσης της εκδήλωσης, το Γραφείο μας εμπλούτισε σημαντικά τις επαφές του με εδώ γνώστες των ελληνικών κρασιών, εμπόρους, δημοσιογράφους και εστιάτορες, οι οποίοι, δια της συνέχισης της καλλιέργειας και εμπάθυνσης των εν λόγω επαφών, μπορούν να μας βοηθήσουν στην επίτευξη μεγαλύτερου βαθμού διείσδυσης του ελληνικού κρασιού στα βελγικά εστιατόρια, κυρίως δε σε εκείνα της Φλάνδρας, που μπορούν να αποτελέσουν την κύρια πύλη ενίσχυσης της παρουσίας των εξαιρετικής ποιότητας ελληνικών κρασιών στην βελγική αγορά και στην άνοδο του ισχνού μεριδίου αγοράς που κατέχει εδώ το ελληνικό κρασί (μόλις 0,26% σε αξίες, το 2014).

Συμπερασματικά θεωρούμε ότι η συνέχιση των οργανωμένων προσπαθειών προβολής των ελληνικών κρασιών στο Βέλγιο, είτε με ανάλογες εκδηλώσεις, ή, κυρίως με αθόρυβες αλλά ουσιαστικότερες δράσεις προσέγγισης των εδώ εμπόρων και εστιατόρων, λ.χ. δια της διενέργειας μικρών γευσιγνωσιών, οργάνωσης θεματικών ταξιδιών στην Ελλάδα κ.α., οι οποίες θα διευκολυνθούν σημαντικά από μία ενδεχόμενη ένταξή τους σε κοινοτικά προγράμματα προώθησης γεωργικών προϊόντων εντός της αγοράς της Ε.Ε.,

αποτελεί καθοριστική επιλογή για την διείσδυση της ελληνικής οινοποιίας και των εξαιρετικά υψηλής ποιότητας προϊόντων της, στην μικρή, ωστόσο δυναμική και με αξιόλογες προοπτικές βελγική αγορά κρασιού. Υπογραμμίζουμε το γεγονός ότι ορισμένοι από τους εδώ μεγάλους εισαγωγείς ελληνικών κρασιών, υλοποιούν από μόνοι τους τέτοιου είδους μικρότερες δράσεις, επιτυγχάνοντας ενίοτε πολύ αξιόλογα αποτελέσματα.

Στην ιστοσελίδα του Γραφείου μας στην Πύλη AGORA έχουμε αναρτήσει τον κατάλογο των συμμετεχόντων ελληνικών οινοποιείων, ετικετών κρασιών και εδώ αντιπροσώπων τους σε μορφή Excel, καθώς επίσης και τον κατάλογο των συμμετεχόντων ελληνικών οινοποιείων και ετικετών, σε μορφή PDF, όπως τον κατάρτισε και τύπωσε η ΕΔΟΑΟ και διανεμήθηκε στο κοινό της εκδήλωσης και επιλεγμένο φωτογραφικό υλικό από την εκδήλωση.

3. Δημοσιεύματα περί απειλής του βελγικού καθεστώτος ευνοϊκής φορολόγησης των τόκων από καταθέσεις από την Ε.Ε.

Ο βελγικός οικονομικός Τύπος στα τέλη Φεβρουαρίου ασχολήθηκε με την επαπειλούμενη, σύμφωνα με τις πληροφορίες του, εκ νέου καταδίκη από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο του προνομιακού φορολογικού καθεστώτος του Βελγίου για τους τόκους των αποταμιευτικών καταθέσεων. Θυμίζουμε ότι το Βέλγιο έχει ήδη καταδικαστεί για το εν λόγω ευνοϊκό φορολογικό καθεστώς, το έτος 2013¹, με αποτέλεσμα στην συνέχεια να το τροποποιήσει, ωστόσο κατόπιν καταγγελιών Βέλγων φορολογουμένων που τηρούν τραπεζικούς λογαριασμούς σε ξένες τράπεζες προς την Ευρ. Επιτροπή, έχει ξεκινήσει ήδη από το φθινόπωρο του περασμένου έτους εκ νέου εν θέματι –άτυπη προς το παρόν– έρευνα από τις ευρωπαϊκές αρχές.

Το ευνοϊκό βελγικό φορολογικό καθεστώς των τόκων αποταμιεύσεων συνίσταται αφ' ενός στην μη φορολόγηση των τόκων μέχρι του ποσού των 1.880 € και αφ' ετέρου στην

¹ Βλ. σχετική παλαιότερη αναφορά μας σε άρθρο 2 ενημερωτικού δελτίου υπ' αριθ. 26.

φορολόγηση των τόκων που υπερβαίνουν το εν λόγω ποσόν με προνομιακό φορολογικό συντελεστή της τάξεως του 15%. Το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο είχε κρίνει το 2013 πως το βελγικό ευνοϊκό καθεστώς φορολόγησης των τόκων αποταμιεύσεων καταστρατηγεί τον ανταγωνισμό μεταξύ χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων στην Ευρώπη, καθώς το καθεστώς αφορούσε αποκλειστικά τις αποταμιευτικές καταθέσεις σε βελγικές τράπεζες. Σε απάντηση της καταδικαστικής απόφασης του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου, το βελγικό κράτος εξέδωσε το 2014 τροποποιητική νομοθεσία², δια της οποίας επέκτεινε το πεδίο εφαρμογής του ευνοϊκού φορολογικού καθεστώτος και σε τραπεζικούς λογαριασμούς Βέλγων σε αλλοδαπά τραπεζικά ιδρύματα στην Ευρώπη, υπό τον όρο ότι οι εν λόγω αποταμιευτικοί λογαριασμοί έχουν τα ίδια χαρακτηριστικά και διέπονται από τους ίδιους όρους με εκείνους που διέπουν τους αποταμιευτικούς λογαριασμούς σε βελγικές τράπεζες.

Το νέο πρόβλημα ωστόσο προέκυψε από το γεγονός ότι κατά κανόνα οι ξένες τράπεζες δεν έχουν την δυνατότητα να προσφέρουν αποταμιευτικούς λογαριασμούς με τους ίδιους ακριβώς όρους εκείνων του Βελγίου, με αποτέλεσμα στην πράξη να συνεχίζει να καταστρατηγείται ο ανταγωνισμός σε ευρωπαϊκό επίπεδο, καθώς εξακολουθεί να υφίσταται πλεονέκτημα των βελγικών τραπεζών, οι Βέλγοι πελάτες των οποίων συνεχίζουν να επωφελούνται του ευνοϊκού φορολογικού καθεστώτος. Σύμφωνα με δημοσιεύματα του βελγικού οικονομικού Τύπου που βασίζονται σε εκτιμήσεις νομικών, μοναδική λύση φαίνεται να είναι για την βελγική κυβέρνηση η κατάργηση του ευνοϊκού καθεστώτος στους αποταμιευτικούς λογαριασμούς, ωστόσο η λήψη μίας τέτοιας απόφασης φοβίζει τον πολιτικό κόσμο του Βελγίου, καθώς συνεπάγεται μάλλον αρκετά υψηλό πολιτικό κόστος.

² Βλ. σχετική παλαιότερη αναφορά μας σε άρθρο 5 ενημερωτικού δελτίου υπ' αριθ. 49.

4. Χρηματιστήριο Βρυξελλών, οικονομικές και επιχειρηματικές ειδήσεις

Χρηματιστήριο Βρυξελλών: Η εβδομάδα 22-26 Φεβρουαρίου βρήκε τον δείκτη BEL 20 να κλείνει στις 3.370,60 μονάδες, σημειώνοντας εβδομαδιαία άνοδο κατά 1,21%, επηρεασμένος θετικά από την δημοσίευση αρκετά ικανοποιητικών οικονομικών αποτελεσμάτων από επιχειρηματικούς ομίλους, για δεύτερη συνεχόμενη εβδομάδα. Σημαντικές εβδομαδιαίες ανόδους κατέγραψαν οι αξίες των μετοχών του ομίλου αντιπροσωπειών οχημάτων D'Ieteren (+23,31%), της τράπεζας Delta Lloyd (+12,64%) και της μεταλλουργίας Bekaert (+7,76%), ενώ εβδομαδιαίες πτώσεις σημείωσαν οι αξίες των μετοχών της φαρμακευτικής UCB (-7,75%) και της ζυθοποιίας AB InBev (-2,58%)³.

Σημειώνουμε ότι ο μεταλλευτικός όμιλος Nyrstar ολοκλήρωσε στις 22 Φεβρουαρίου την διαδικασία αύξησης του μετοχικού του κεφαλαίου³, εκδίδοντας και τοποθετώντας στο Χρηματιστήριο 608 εκατ. νέες μετοχές και αντλώντας 273,6 εκατ. €. Όπως σημείωσε ο οικονομικός Τύπος, η αντίδραση του Χρηματιστηρίου Βρυξελλών υπήρξε μάλλον χλιαρή, με την αξία της μετοχής της Nyrstar να εμφανίζει ημερήσια πτώση της τάξεως του 11,52% στις 25 Φεβρουαρίου⁴.

Συγκοινωνιακά προβλήματα στις Βρυξέλλες:

Το τελευταίο διάστημα έχουν ενταθεί ιδιαίτερα τα προβλήματα στις μεταφορές και τις συγκοινωνίες στην περιφέρεια και την πόλη των Βρυξελλών, λόγω των αλληπάλληλων προσωρινών κλεισμάτων υπόγειων σηράγγων σε διάφορα σημεία της πόλης, προκειμένου να επισκευασθούν και αποκατασταθούν τεχνικά τους προβλήματα που οφείλονται κυρίως στην παλαιότητά τους. Όπως είναι φυσικό, διεξάγεται έντονη συζήτηση σε πολιτικό επίπεδο, καθώς οι εν λόγω σήραγγες ανακουφίζουν το κυκλοφοριακό πρόβλημα της βελγικής

πρωτεύουσας, και συνεπώς η αναστολή της λειτουργίας τους δημιουργεί αφόρητο συγκοινωνιακό πρόβλημα στις Βρυξέλλες. Σε σύσκεψη των αρμόδιων για τις μεταφορές Υπουργών των βελγικών περιφερειών και της ομοσπονδιακής κυβέρνησης στα τέλη Φεβρουαρίου, βεβαιώθηκε ότι οι σήραγγες θα παραμείνουν ανοικτές και σε λειτουργία τουλάχιστον έως το έτος 2019, δίνοντας τέλος έτσι σε φημολογία περί οριστικού κλεισίματός τους. Κύριο ζήτημα που απασχολεί, όπως είναι λογικό, τα διαφορετικά κέντρα εξουσίας του Βελγίου, αποτελεί η ανεύρεση δημοσίων κονδυλίων για την αποκατάσταση των σηράγγων, καθώς επίσης βεβαίως και ο μεταξύ τους επιμερισμός των σχετιζόμενων με την αποκατάσταση δαπανών.

Αρκετά έντονη πολιτική συζήτηση διεξάγεται τον τελευταίο καιρό και αναφορικά με την στασιμότητα των έργων επέκτασης του περιφερειακού δικτύου αστικών συγκοινωνιών των Βρυξελλών (RER), καθώς και στην έλλειψη κονδυλίων για την ολοκλήρωσή του, που εκτιμάται στα 920 εκατ. €, με βάση τα στοιχεία που έθεσαν στην διάθεση της αρμόδιας διυπουργικής επιτροπής (που αποτελείται από τους Υπουργούς Μεταφορών του ομοσπονδιακού κράτους και των περιφερειακών κυβερνήσεων) οι διοικήσεις των δύο ομίλων που διαχειρίζονται το βελγικό σιδηροδρομικό δίκτυο (SNCB και Infrabel). Ο ομοσπονδιακός πρωθυπουργός, Charles Michel, σε σχετική του ομιλία σε αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή, υποστήριξε πως όλες οι εμπλεκόμενες πλευρές –ήτοι το ομοσπονδιακό κράτος, οι περιφέρειες και οι τοπικές αρχές του Βελγίου- έχουν ευθύνη για την έλλειψη πηγών χρηματοδότησης και τις καθυστερήσεις που σημειώνονται στα έργα, που οφείλονται κατά μεγάλο βαθμό στις διαφορετικές προτεραιότητες που έχει θέσει εκάστη εμπλεκόμενη πλευρά, εντός του πλαισίου καταμερισμού των πραγματοποιούμενων επενδύσεων, με αναλογία 60/40, ήτοι το 60% των επενδύσεων στην Φλάνδρα και το 40% στην Βαλλονία. Κατά τα οικονομικά δημοσιεύματα, ο Βέλγος πρωθυπουργός φαίνεται να τάσσεται υπέρ της παρέμβασης του Ελεγκτικού Συνεδρίου και του ελέγχου από

³ Βλ. προηγούμενες σχετικές αναφορές μας, με πλέον πρόσφατη εκείνη του άρθρου 4 ενημερωτικού δελτίου υπ' αριθ. 116.

⁴ Ωστόσο, στο σύνολο της εβδομάδας 22-26 Φεβρουαρίου, η μετοχή της Nyrstar κατέγραψε άνοδο 14,06%.

μεριάς του των λογαριασμών και των επενδύσεων που έχουν πραγματοποιηθεί. Σημειώνουμε ότι το δίκτυο RER προσφέρει συνδυασμό μέσων μαζικής μεταφοράς (τρένου, τραμ, μετρό και αστικών λεωφορείων), ενώ μέσω της επέκτασής του ελπίζεται ότι θα ανακουφιστεί κάπως το οξύ πρόβλημα κυκλοφοριακής συμφόρησης και συναφούς με αυτήν ρύπανσης που αντιμετωπίζει η περιφέρεια των Βρυξελλών. Όπως ανέφερε ο βελγικός οικονομικός Τύπος, η ως άνω διυπουργική επιτροπή μεταφορών, η οποία ξεκίνησε να επαναλειτούργεί για πρώτη φορά μετά το έτος 2003, υπό τον συντονισμό της ομοσπονδιακής Υπουργού Μεταφορών Galant, αναζητά εσπευσμένα λύσεις για την ομαλή χρηματοδότηση και την κατά το δυνατόν ταχύτερη ολοκλήρωση του δικτύου RER.

Συγχώνευση λιανεμπορικών ομίλων Ahold και Delhaize⁵: Στα τέλη Φεβρουαρίου, και έπειτα από διαβουλεύσεις των εκπροσώπων των διοικήσεων των δύο υπό συγχώνευση μεγάλων λιανεμπορικών αλυσίδων με την βελγική Αρχή Ανταγωνισμού, ανακοινώθηκε ότι κατά πάσα πιθανότητα οι δύο αλυσίδες θα αναγκαστούν να κλείσουν ή να πωλήσουν συνολικά 12 με 14 καταστήματά τους στην χώρα. Πιο συγκεκριμένα, η αλυσίδα Ahold θα πρέπει να ελαφρύνει την παρουσία της στην Φλάνδρα –όπου σήμερα διαθέτει 38 καταστήματα- κατά 8 καταστήματα, ενώ η Delhaize θα πρέπει επίσης να «ξεφορτωθεί» 4 έως 6 καταστήματά της, προκειμένου να μην υπάρξει υψηλή συγκέντρωση καταστημάτων του συγχωνευμένου λιανεμπορικού ομίλου Ahold Delhaize και συνεπώς να διατηρηθεί ένα ικανοποιητικό επίπεδο ανταγωνισμού στην εγχώρια λιανεμπορική αγορά. Σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο, η πιθανότερη εκδοχή είναι τα εν λόγω καταστήματα να πωληθούν σε κάποια από τις μεγάλες ανταγωνιστικές της Delhaize και της Ahold λιανεμπορικές αλυσίδες, προκειμένου να διαφυλαχθεί κατά το δυνατόν η απασχόληση. Η τελική απόφαση της βελγικής Αρχής Ανταγωνισμού

⁵ Βλ. προηγούμενες σχετικές αναφορές μας, με πλέον πρόσφατη εκείνη του άρθρου 4 ενημερωτικού δελτίου υπ' αριθ. 115.

αναμένεται, σύμφωνα με τα οικονομικά δημοσιεύματα, στα μέσα Μαρτίου.

Συγχώνευση ζυθοποιών AB InBev και SAB Miller⁶: Όπως πρόσφατα ανέφερε ο βελγικός οικονομικός Τύπος, η υλοποιούμενη συγχώνευση των δύο γιγάντων της παγκόσμιας ζυθοποιίας, της βελγο-βραζιλιανών συμφερόντων AB InBev και της βρετανο-νοτιοαφρικανικών συμφερόντων SAB Miller, εκτιμάται ότι θα ολοκληρωθεί στην διάρκεια του δεύτερου εξαμήνου του τρέχοντος έτους, καθώς αρκετές αρχές ανταγωνισμού ανά τον πλανήτη την έχουν ήδη εγκρίνει. Ο νέος μεγάλος όμιλος ζυθοποιίας, προκειμένου να επιτύχει την έγκριση της υλοποιούμενης συγχώνευσης, έχει ήδη προχωρήσει σε συμφωνίες πώλησης στοιχείων ενεργητικού του, μεταξύ των οποίων η πώληση του μεριδίου της SAB Miller στην κοινοπραξία Miller Coors στην αγορά των ΗΠΑ, στην καναδο-αμερικανική Molson Coors⁷, καθώς επίσης και η εκχώρηση των εμπορικών σημάτων Peroni και Grolsch στον ιαπωνικό όμιλο Asahi. Σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο, οι υπό συγχώνευση δύο μεγάλοι ζυθοποιοί διαπραγματεύονται το τελευταίο διάστημα την εκχώρηση του μεριδίου που κατέχει η SAB Miller στην κινεζική ζυθοποιία Snow (όπου μετέχει σε κοινοπραξία με τον κινεζικό όμιλο China Resources Enterprises).

Όπως σημείωσε τέλος ο βελγικός οικονομικός Τύπος, το 2015 οι πωλήσεις της AB InBev εμφανίστηκαν ελαφρά μειωμένες σε όγκο, στα 457,3 εκατ. εκατόλιτρα, ενώ τα καθαρά της κέρδη υπέστησαν πτώση της τάξεως του 3,95%, ανερχόμενα σε 8,5 δις. δολ.

Δανεισμός βελγικού δημοσίου: Στις 22 Φεβρουαρίου, το βελγικό κράτος εξέδωσε και διέθεσε ομόλογα δεκαετούς, δεκαπενταετούς και εικοσιπενταετούς διάρκειας, από τα οποία άντλησε συνολικά 2,2 δις. €. Πιο συγκεκριμένα, από τους τίτλους δεκαετούς διάρκειας άντλησε 1,08 δις. € με μέσο επιτόκιο 0,684% (έναντι επιτοκίου 0,811% στην αντίστοιχη έκδοση

⁶ Βλ. προηγούμενες σχετικές αναφορές μας, με πλέον πρόσφατη αυτήν του άρθρου 5 ενημερωτικού δελτίου υπ' αριθ. 113.

⁷ Βλ. σχετική αναφορά μας σε άρθρο 4 ενημερωτικού δελτίου υπ' αριθ. 106.

του τέλους Νοεμβρίου 2015⁸), ενώ από τους τίτλους δεκαπενταετούς και εικοσιπενταετούς διάρκειας αντλήθηκαν συνολικά 1,12 δις. € με μέσα επιτόκια 1,131% και 1,427% αντιστοίχως. Η Υπηρεσία Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους (Agence Belge de la Dette) ανακοίνωσε εξάλλου ότι η ακαθάριστη απόδοση των δεκαετών ομολόγων εσωτερικού δανεισμού, η έκδοση και διάθεση των οποίων θα ολοκληρωθεί στις 4 Μαρτίου, ορίστηκε στο χαμηλό επίπεδο του 0,60%. Σημειώνουμε επίσης ότι την 1^η Μαρτίου, το βελγικό δημόσιο άντλησε 2,31 δις. € από την διάθεση εντόκων γραμματίων τρίμηνης και εξαμήνης διάρκειας, με μέσο επιτόκιο της τάξεως του -0,438% και στις δύο περιπτώσεις, έναντι επιτοκίων -0,374% για τα τρίμηνης διάρκειας στις 9 Φεβρουαρίου και -0,369% για τα εξαμήνης διάρκειας στις 2 Φεβρουαρίου.

Σημαντική άνοδος των χρεών των βελγικών νοικοκυριών: Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα του τέλους Φεβρουαρίου, που βασίζονται σε στοιχεία που δημοσίευσε η Κεντρική Τράπεζα του Βελγίου (BNB), για πρώτη φορά στα χρονικά, στα τέλη Σεπτεμβρίου του 2015, το επίπεδο του χρέους των βελγικών νοικοκυριών υπερέβη εκείνο των ετήσιων εισοδημάτων τους, ανερχόμενο σε 100,6% αυτών. Όπως σημείωσε ο οικονομικός Τύπος, πλησίον του 80% αυτού του χρέους οφείλεται σε ενυπόθηκο δανεισμό, ύψους 194,6 δις. €. Ως κύριοι λόγοι για την διόγκωση του ενυπόθηκου δανεισμού των βελγικών νοικοκυριών αναφέρονται η άνοδος των τιμών των κατοικιών και το μειωμένο επίπεδο των επιτοκίων δανεισμού, ενώ σύμφωνα με ορισμένους εμπειρογνώμονες της κτηματομεσιτικής αγοράς, η μεγάλη αύξηση των στεγαστικών δανείων εγκυμονεί τον κίνδυνο δημιουργίας «φούσκας» στην αγορά των ακινήτων. Πάντως, σύμφωνα με την Κεντρική Τράπεζα του Βελγίου, η συνολική χρηματοοικονομική κατάσταση των βελγικών νοικοκυριών παραμένει προς το παρόν σχετικά ασφαλής, κυρίως εξαιτίας των υψηλών επιπέδων των στοιχείων που αυτά

κατέχουν στο χρηματοοικονομικό ενεργητικό τους.

Προσφυγικές εισροές στο Βέλγιο: Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας του Βελγίου (BNB), η αύξηση των προσφυγικών ροών προς το Βέλγιο κατά το 2015 (35,5 χιλιάδες αιτήσεις ασύλου) δεν υπερβαίνει προς το παρόν τα επίπεδα των αρχών της δεκαετίας του 2000 (με 35,8 χιλιάδες αιτήσεις το 1999 και 42,7 χιλιάδες το 2000, κυρίως εξαιτίας του πολέμου στην πρώην Γιουγκοσλαβία). Οι αιτήσεις ασύλου που κατατέθηκαν προς τις βελγικές αρχές το 2015 αντιπροσωπεύουν το 3,1% του συνόλου των αιτήσεων που κατατέθηκαν στην Ε.Ε. και αντιστοιχούν σε λίγο περισσότερο από 2 αιτήσεις ανά 1.000 κατοίκους. Κατά την Κεντρική Τράπεζα, το πρόσθετο δημοσιονομικό κόστος από την αυξημένη εισροή προσφύγων στο Βέλγιο εκτιμάται σε 134 εκατ. € το 2015, σε 308 εκατ. € το 2016 και σε 154 εκατ. το 2017, ενώ η συνολική δημόσια δαπάνη, συμπεριλαμβανομένων επιδομάτων ανεργίας, εκτιμάται στο 1,3 δις. € κατά την περίοδο 2015-2020. Σύμφωνα με την Κεντρική Τράπεζα, το βασικότερο πρόβλημα συνίσταται στα χαμηλά επίπεδα απορρόφησης των εισρεόντων προσφύγων και ενσωμάτωσής τους στην αγορά εργασίας, που κατατάσσουν το Βέλγιο στην δεύτερη χειρότερη θέση στην Ευρώπη, μετά την Σουηδία.

Χρηματιστηριακές διακρίσεις για τον όμιλο Ontex: Σύμφωνα με δημοσιεύματα του οικονομικού Τύπου στα τέλη Φεβρουαρίου, η μετοχή της εδρεύουσας στην Γάνδη βελγικής βιομηχανίας αναλώσιμων υλικών προσωπικής υγιεινής Ontex, αναμένεται στις 21 Μαρτίου να εισέλθει στον πανευρωπαϊκό δείκτη Stoxx 600, σε διάστημα μικρότερο των 2 ετών από την επαναφορά του στο Χρηματιστήριο Βρυξελλών⁹. Κατά τα δημοσιεύματα, η σημερινή κεφαλαιοποίηση του ομίλου ανέρχεται στα 2,38 δις. €, γεγονός που κατά πάσα πιθανότητα θα οδηγήσει την διοίκηση του Χρηματιστηρίου Βρυξελλών να εντάξει την μετοχή του στον δείκτη BEL 20, αρχής γενομένης από τις 21 Μαρτίου, σε

⁸ Βλ. σχετική επισήμανσή μας σε άρθρο 4 ενημερωτικού δελτίου υπ' αριθ. 108.

⁹ Βλ. σχετική αναφορά μας σε άρθρο 3 ενημερωτικού δελτίου υπ' αριθ. 61.

αντικατάσταση της μετοχής του ομίλου εμπορίας οχημάτων D'Ieteren, η οποία έχει ακολουθήσει τους τελευταίους μήνες εντυπωσιακά πτωτική πορεία, κυρίως εξαιτίας των επιπτώσεων στην D'Ieteren του σκανδάλου που πλήττει την μεγάλη γερμανική αυτοκινητοβιομηχανία Volkswagen.

Η βελγική δικαιοσύνη κατηγορεί την ελβετική τράπεζα UBS: Σύμφωνα με βελγικά δημοσιεύματα του τέλους Φεβρουαρίου, η βελγική δικαιοσύνη κατηγορήσε επίσημα την μεγάλη ελβετική επενδυτική τράπεζα UBS για διευκόλυνση οργανωμένης φοροαποφυγής και φυγής βελγικών κεφαλαίων στο εξωτερικό με σκοπό την αποφυγή καταβολής φόρων. Κατά τα δημοσιεύματα, η τράπεζα UBS διώκεται πλέον και στο Βέλγιο, έπειτα από ανάλογες κατηγορίες που έχει δεχθεί ήδη από την γαλλική και την ελβετική δικαιοσύνη. Όπως σημείωσε ο βελγικός Τύπος, στα μέσα του 2014, η βελγική δικαιοσύνη είχε απαγγείλει κατηγορίες κατά υψηλόβαθμου στελέχους της διοίκησης της θυγατρικής της UBS στο Βέλγιο, σχετικά με σοβαρή και οργανωμένη φορολογική απάτη, ξέπλυμα χρήματος, εγκληματική οργάνωση και παράνομη άσκηση χρηματοπιστωτικής διαμεσολάβησης προς όφελος Βέλγων φορολογουμένων.

Πτώση του πληθωρισμού τον Φεβρουάριο: Σύμφωνα με τα πλέον πρόσφατα στοιχεία του ομοσπονδιακού Υπουργείου Οικονομίας, ο δείκτης τιμών καταναλωτή στο Βέλγιο μειώθηκε σημαντικά τον Φεβρουάριο, ανερχόμενος σε 1,39%, έναντι 1,74% τον Ιανουάριο και 1,50% τον Δεκέμβριο του 2015.

5. Πτώση του επιπέδου επιχειρηματικής εμπιστοσύνης στο Βέλγιο τον Φεβρουάριο

Τα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας του Βελγίου (BNB) σχετικά με το κλίμα επιχειρηματικής εμπιστοσύνης που δημοσιεύθηκαν στις 23.2, έδειξαν σοβαρή πτώση της επιχειρηματικής εμπιστοσύνης για τον μήνα Φεβρουάριο, στις -6,6 μονάδες, έναντι -3 μονάδων τον Ιανουάριο και -1,4 μονάδων τον Δεκέμβριο. Η πτώση της επιχειρηματικής εμπιστοσύνης οφείλεται στην σημαντική επιδείνωση των προοπτικών

εξέλιξης της επιχειρηματικής δραστηριότητας και της ζήτησης στους κλάδους μεταποίησης και κατασκευών, ενώ αντιθέτως οι επιχειρηματικές προοπτικές βελτιώθηκαν στους κλάδους εμπορίου και επιχειρηματικών υπηρεσιών. Πιο συγκεκριμένα, στον κλάδο της μεταποίησης η επιχειρηματική εμπιστοσύνη εμφάνισε σημαντική χειροτέρευση, περνώντας από τις -6,3 μονάδες τον Ιανουάριο στις -11,2 μονάδες τον Φεβρουάριο, στις κατασκευές το επίπεδο επιχειρηματικής αισιοδοξίας σημείωσε εντυπωσιακή πτώση, επανερχόμενο σε αρνητικά επίπεδα, περνώντας από τις 0,5 μονάδες τον Ιανουάριο στις -4,1 μονάδες τον Φεβρουάριο. Στον κλάδο υπηρεσιών η επιχειρηματική εμπιστοσύνη βελτιώθηκε ελαφρά από τις 10,2 μονάδες τον Ιανουάριο στις 10,5 μονάδες τον Φεβρουάριο, ενώ στο εμπόριο η επιχειρηματική εμπιστοσύνη παρουσίασε αξιόλογη βελτίωση από τις -8,6 μονάδες τον Ιανουάριο στις -5,1 μονάδες τον Φεβρουάριο.

Όπως σημείωσε η Κεντρική Τράπεζα, η συνολική συνθετική καμπύλη της οικονομικής συγκυρίας διατηρήθηκε σε σχεδόν σταθερά επίπεδα τον Φεβρουάριο και ανήλθε στις 0,5 μονάδες, έναντι 0,6 μονάδων τον Ιανουάριο, 0,5 μονάδων τον Δεκέμβριο και 0,0 μονάδων το Νοέμβριο.

ΠΗΓΕΣ:

1. *Commission Staff Working Document SWD (2016) 71 Final: "Country Report Belgium 2016, Including an In-Depth Review on the prevention and correction of macroeconomic imbalances"*, 26.2.2016, δημοσιεύματα βελγικού οικονομικού Τύπου
2. Γραφείο Ο.Ε.Υ. Βρυξελλών
3. Δημοσιεύματα βελγικού οικονομικού Τύπου
4. Χρηματοπιστήριο Βρυξελλών, δημοσιεύματα βελγικού οικονομικού Τύπου, Υπηρεσία Διαχείρισης Χρέους (*Agence Belge de la Dette*), Κεντρική Τράπεζα Βελγίου (*BNB*), ομοσπονδιακό Υπουργείο Οικονομίας (*SPF Economie*)
5. Κεντρική Τράπεζα Βελγίου (*BNB*), *Communiqué de Presse*, "Enquête mensuelle de conjoncture auprès des entreprises- février 2016", 23-2-2016, δημοσιεύματα βελγικού οικονομικού Τύπου